新闻简讯 | News bulletin

### 赵家坝矿员工 "网上有个家"

"我已点同意了,你看加进来了没?"2月 22日,川煤集团广旺公司赵家坝煤矿采煤一 队党支部书记陈树军拿着手机站在会议室外, 周围围着3名员工,他伸出右手指导员工江林 的操作,"今后要对这个'新家'多关注哦。"

原来,该队党支部建立了名为"采煤一队 工友群"的微信群,现已有56名成员,群里包 含了矿相关文件、队安全生产通报、每周一题 等诸多内容,被该队员工喻为"网上之家"。

其实,这仅是该矿"网上之家"建设的一 个缩影。该矿面对员工居住分散、井下作业时 间长、信息接收渠道多样化等特点,抓住信息 化发展的有利时机,组织开展党员 E 家、QQ 群、微信群、"学习强国"APP使用知识专题培 训。逐步建立了党员 E 家、"学习强国"APP 等为主的"党员网上之家",建立了 QQ 群、微 信群等为主的"员工网上之家"。通过这些平 台,及时将重要工作安排、重要文件和队工作 信息、举措、考核,以及安全知识题等内容传 至群共享,督促各级人员学习常态化。

"'网上之家'的建设,让员工获取信息更 便捷、更快速,成为了安全活动日、政治学习 会和班前会的有利补充,增强了队伍的凝聚 力和战斗力,提升了队伍综合素质。"该矿党 委副书记黄仁平高度评价了"网上之家"建设 在员工队伍建设中的重要作用,"下一步,我 们要在全矿员工中推广'学习强国'APP,努 力打造一支政治意识强,工作作风好、工作能 力强的员工队伍, 为各项工作任务圆满完成 (姚荣华)

## 巨能川九公司 亮出"必杀技" 留住人才

"我以前是黑龙关项目部调度室主任,曾 有过离职的想法,但这次取得一级建造师后, 我被晋升为第十八项目部(三交煤矿)副经 理、技术负责人职务,现在我完全打消辞职的 念头了。"重庆能源巨能川九公司三交矿项目 部副经理刘建明感慨地说道。

近年来,因转型升级步伐的加快,川九公 司目前在建矿山、房建、市政、公路等项目近 40个,随着公司项目规模的不断增多和扩 大,公司需要大量的技术人才。

为培养人才和留住人才,川九公司在技术 人才建设上不断探索与创新,采取了多种激励 方式,最大限度让一线技术人才"香"起来。

比如,2018年4月,川九公司就亮出"重 拳",出台了《建造师执业资格激励机制》,凡 取得与公司资质所需专业相符的建造师,注 册在本公司并获得 B 证的员工,优先任命项 目部班子成员或相应岗位,并按现行二级单 位班子成员对应待遇执行; 如暂时没在项目 班子成员岗位上任职的项目部人员,一级建 造师在原工资分配序列中每月增加6000元, 二级建造师每月增加 2000 元 ……'

公司的激励机制在留住人才方面,亮出 了'必杀技',打出了'实心拳',这让我们一线 的技术人才真正体会到了'价值感'和'获得 感'。"刘建明说。

公司分管人事的副总经理刘德尧介绍 说:"我们在人才建设方面,不仅对建造师采 取了激励机制,还在人才培养上,根据不同专 业、不同岗别设置培养目标。比如按照'工程 技术人才、管理人才、技能人才'进行分类培 养,并对员工个人职业生涯进行规划和设计, 公司提供一定条件的支持和资金资助, 共同 促进技术人才职业发展计划的实现。同时,建 立了内部技术人才的晋升体制,让肯干事、能 干事的技术人才走上管理岗位,以满足技术 人才的成长性,增强技术人才对企业的认同 感和归宿感。"

▶▶▶[上接 **P1**]-

## 证监会主席"首秀": "四必须、一合力" 回应股民关切

到证监会一个月,易会满谈了三点感受: 第一点感受,是要加强学习。"尽管在金 融行业、在银行我干了35年,从基层到总行, 但是相对资本市场来说我是一个新兵,特别 是对于当前日新月异的资本市场的变化而 言,自己很需要对相应的知识进行学习,新的 环境需要适应,新的问题需要研究。"

第二点感受,"如媒体所说,证监会主席 的职位好像是一个'火山口',因为股市确实 牵动着无数投资者的心。"他认为,证监会的 职责简言之,一是监管市场,二是维护秩序, 三是保障合法运行。当前要创造一个更加规 范、透明、开放的资本市场环境,维护投资者 的合法权益,建设一个有活力、有韧性的资本

第三点感受,他认为是保持定力。工作当 中需坚持正确的目标和方向, 把握好节奏和 力度,一步一个脚印,不浮躁、不急躁,完成好 上述各项任务。

# 一位意大利"工匠"的中国情怀





在江苏省无锡市锡山区到东北塘街道大 明金属的车间里,经常可见到一位高鼻深目、 体型壮硕、温和可爱的"洋大叔",他就是来自 意大利的马里奥,全名 Pastore Mario。马里奥 今年56岁,是一位资深的机械工程师,已在 意大利库卡公司工作40多年。目前,他被公 司派遣在中国从事钢板折弯、剪切等加工设 备的改造、维修和保养工作。

马里奥特别热情豪爽,中文虽然说不好,但 他中英夹杂的话也不妨碍与大家的沟通, 还经 常能给大家带来欢乐。比如初次见面他就能说: "Hello,我是 Pastore Mario,我喜欢大家!"

大明金属所在的集团公司先后引进了意 大利库卡公司8台剪板、折弯等设备,马里奥

在中国就是负责这些设备的安装、维护和修 理等事项。年前,他结束了杭州大明加工中心 的服务项目,来到无锡的大明金属,本想准备 大干一场,结果正赶上了春节。他说,春节那 几天他是想来上班的,但打不到出租车,只好 待在宾馆里。他认为中国人平时工作很认真, 过节了也是很放松、很热闹。在春节期间,他 也真正感受了一把丰富、悠久、热闹、祥和的

2月10日,"终于上班了!"马里奥抖擞精 神要好好开工,按照计划他要先到大明金属 生产二部检修剪板机,没想到,上班第一天却 被先推到了拔河比赛队伍里。当天,大明公司 举行新春运动会,马里奥进入生产二部代表 队,在他带领下竟然一路过关斩将,通过初 赛、半决赛、决赛的7场比拼,最后拿到了冠 军。大家都非常兴奋,马里奥在比赛中一直站 在最前面,从一开始的不知所措到最后的沉 稳用力,堪称"立马横刀大将军"。赛后,大家 一致称赞他是"超级马里奥"。

马里奥为人和善,但工作起来十分认真。 马里奥很快就能和大明金属的员工打成一 片。此前,大明精工公司设备维护人员尤斌曾 有段时间配合他安装维护自动剪板机, 尤斌 认为马里奥工作十分严谨, 绝不放过每个细 节或隐患,事后,马里奥还总要反复试验,直

马里奥工作有经验,也很有想法,他经常 针对设备提出新方法, 让设备运行寿命更长 久。在安装拖链时,考虑到运行中会出现摩 擦,拖链里的电缆如拉断或破损会造成断电 而影响正产生产。他就设想改造拖架,在其入 口和出口安装圆形导向头, 在拖链运行时就 降低了摩擦及响声,还避免了刮伤。

马里奥还亲自动手改造过储气罐,以保 证自动剪板设备处于最佳运行状态。由于考 虑到自动剪板设备需有足够的储气运行,他 便在原有储气罐的基础上再增加一个储气 罐。他要求相关部门按照他的钢种品种、规格 型号给出材料,然后,请焊接部门协助,按照 压力容器标准制作,再通过自己的检测,合格 后进行喷漆处理,确保了托料架升降具备足 够的动力。

在自动剪板设备钢板吸盘现场,如果突 然失去储气压力时,运行的钢板会坠落,容易 砸伤设备。考虑到设备的安全运行,马里奥就 提出增加一套手动系统, 再次为自动剪板增 设一个储气罐,当现场突然停气时,以便手动 操作将正在吊起的钢板放到安全平台上,就 能避免吊运的钢板坠落,从而保障了安全。

马里奥作为专业的机械工程师, 他把设 备运行的安全与稳定放达到第一位, 总会不 遗余力地寻求改善。同时,作为一家意大利公 司的外派人员,他也在以实际行动维护着所 在公司品的牌和声誉。认真负责、注重细节、 精益求精,是对这位"洋工匠"的评价,他也深 受中方员工的欢迎与尊敬,通过共事、交流, 他凭借专业的知识技能、科学的工作方式和 敬业精神也让中方员工学到了很多。马里奥 也对一起工作的中方员工表示非常敬佩,他 说中方员工很有活力,积极向上,中国钢铁制 造业一定会越来越好!

"加油啊加油!中国的明天会更好!"这是马 里奥对中国和中方员工新年里的真诚祝福。

## 一线员工新年文化再"进补"

## 东方物探西南分公司第二物探经理部通过"送文化"激发工作热情

■ 李梦香 文 / 图

"狼者,群动之族。攻击目标既定,群狼起 而攻之。头狼号令之前,群狼各就其位,欲动 而先静,欲行而先止,且各司其职,嚎声起伏 而互为呼应,默契配合,有序而不乱。"

西南物探分公司物探 203 队队长唐军阅 读着《狼性团队》这本书,爱不释手,认真勾画 着重点。收到2019年的第一个礼物,他难掩

室外寒风瑟瑟,工地上暖意浓浓。2019年 2月26日,在第二物探经理部基层领导干部 意识形态推进会上,西南物探分公司第二物 探经理部党委书记米鸿,把《狼性团队》、《影 响世界的 100 个经典管理定律》两本全国优 秀管理丛书隆重推荐给基层领导干部,从中 统一思想, 定位管理格局。一年来, 第二物探 经理部建立了1286册的员工阅览室以满足 职工文化需求,坚定文化自信,增强企业凝聚 力,提高个人整体素质,为培养复合型人才再 添新力。

一个项目的成功,三分靠战略打法,七分 靠执行,可见对于一个基层的领导干部来说, 没有执行力,只能是"纸上谈兵"。通过向老领



导看齐、学习管理,唐军也意识到执行力的重 要性,也摸索出了他的管理之道。2018年,唐 军第一年担任物探队队长,就实现了东山二 维施工项目声波为零的重大突破,下半年又 参与了中石油射洪"一号工程"的施工,项目 创造了四川盆地单个项目安全生产工时和资 料合格率、一级品率、空炮率等 5 项新纪录。 在一组组亮眼的数据背后, 他的成长得益于 整个团队的团结一致,企业文化的潜移默化。 《狼性团队》一书曾获得中国未来冠军企业最 佳培训读本,书中分上下篇,共十三个章节, 从透视狼性团队的共性讲到如何打造一只执 行力强的狼性团队,以及队伍管理上的执政 中竞聘了12名思维创新、管理灵活、勤政务 理念,解决头狼的引领等问题,给基层领导干



部上了一堂生动的辅导课。

据悉, 第二物探经理部党委近三年来以 党建引领为抓手打造"543"干部队伍为目标(5 即五型:专业型、高效型、务实型、担当型、清 廉型;4即增强四种意识:使命意识、大局意 识、合规意识、团队意识;3即三干精神:领导 干部带头干、想法干、务实干),努力锤炼一支 适应企业改革发展稳定大势的勇担当、敢负 责、有作为的干部队伍。坚持政治思想好、业 务技术精、组织能力强、群众拥戴、廉洁自律 的选人用人导向。本着让能干的人有位置、实 干的人得实惠的原则,从大班组长、技术骨干 实、群众公认的副股级领导干部,充实到专业 用,为企业的发展挑起自己肩上的重担。



化管理中,作为领导的新生代后备力量,而唐

军就是其中人员之一。

连续三年来,经理部党委坚持每年导读 两本好书成为新年第一件事,通过集团公司、 东方公司送书活动与主题教育、微信公众号 员工诵读等形式的有效结合,将企业发展理 念统一到社会主义新时代核心价值观上,转 化为员工自觉的意识形态中来,促进了项目 的提速提效。

西南物探分公司第二物探经理部通过送 文化、搭台子、压担子、指路子,让不断学习中 的青年干部们感到有干头,有奔头,更加激发 了工作热情。青年干部纷纷表示,将学以致

## "云上大数据"开启智能化矿山新模式

### -淮北矿业集团信息化建设侧记

■ 王盟

"打开手机可以通过视频直接看到百米井 下防突打钻现场, 直观了解工作面人员活动及 设备运行情况,对瓦斯治理进行全程监控,为安 全管理和灾害防治提供了第一时间。"

"现在在手机上就办公了,可以随时处理 OA 文件,看到每天的煤炭生产、销售情况,职 工可以随时查公积金和自己每天的工分、工 资。"淮北矿业集团杨柳煤业总工程师吴瀚在 外出学习时与同事交流。

淮北矿业集团把完善集团管控一体化信 息系统集成平台,建成集团公司大数据中心 作为 2019 年"八件大事"之一,信息化建设步 入快车道,"云端大数据"开启了智能化矿山 新模式。

#### 集成平台外"无信息"

修好高速路,才能跑出高速度。作为信息 化工作的主管部门,机电装备部从2016年开 始先后编制完成《淮北矿业集团"十三五""两 化"融合建设规划》、《淮北矿业信息化工作管 理规定》,确定了"19+1"的信息化建设模式, "19"即19个集团级应用系统项目,"1"为基 层个性化应用。

建设伊始,全矿区铺设800千米的全光 纤高速以太环网、部署了网络交换路由设备 2000余台(套),形成了覆盖全矿区的全光纤 网络基础平台,保证了企业内部、集团及基层 矿厂的数据传输及信息安全。

2017年,通过建设企业服务总线,构建了 跨部门、跨平台不同应用系统、不同数据库的 信息化应用系统集成平台。实现了集团公司

业务系统间的横向集成,消除因不同业务系 统数据不通导致的信息孤岛。

2018年12月10日集团公司管控一体化 信息系统集成平台正式上线运行,平台集成 了涵盖公司安全生产、经营管理的 43 项信息 化系统,做到"平台外无信息"。

"我们坚持吸收研发创新,开发统一门户 认证技术、企业总线技术和数据中心虚拟化 技术,掌握了信息化集成平台建设的核心技 术,既节约了成本,也为集团公司信息化发展 提供了人才和技术保障。"信息化开发分公司 应用开发部部长赵民飞介绍。

### 由信息驱动 听数据指挥

每天早上一上班, 淮北矿业集团办公室 副主任朱春峰所做的第一件事,就是打开个 人信息门户。该系统集成了每个管理者日常 办公所需的所有要素,可实现对各应用系统 的统一认证和单点登陆, 待办事项、常办业 务、安全预警等栏目已与各应用系统深度融 合对接,通过自动弹出对话框,提示今天的待 办工作,并提醒领导交办且要求限时完成的

由信息推动工作,由事件驱动前进,这已 经成为工作的常态。集团公司总部机关部门 如此,基层矿厂、一线科区、车间也是如此。

人力资源系统将组织管理、人才开发、教 育培训、工作考勤、员工档案、内部市场化日 工资等通过云平台把淮北矿业集团煤炭采 选、物流贸易、化工、电力、金融、现代服务六 大板块,几万名员工信息实现了共享,达到了 人员资源的优化配置。

"从 2018 年 12 月 25 日开始,财务集中管

控系统实行网上报账业务,按照业务性质分 类,现在财务报销单据手机拍照通过网上报 账、审批,网络支付,办公网络自动化快捷、规 范、高效。"财务中心负责人说道。

由信息驱动,听数据指挥。这是信息化建 设带的最大管理变化。

实现企业经营管理、安全生产信息化以 及互联网电子商务等三大类,共40余种集团 级应用系统,涉及企业人力资源、财务、销售、 产量、生产安全、物资供应、物流等多个领域 的业务数据贯通融合。

机电装备部部长苏爱介绍,实现"管理信 息化",必须让数据信息在管理中发挥基础性 作用,以优化流程驱动效率提升,把信息资源 作为企业的最大财富,把数据作为企业决策 第一要素。

#### 智能化助推高质量发展

在淮北矿业集团安全生产调度中心, 硕大 的可视化显示屏幕前,十几台电脑精准的监测 着全集团公司的煤矿、选煤厂、电厂、"三化"企 业核心产品的生产动态、现场环境、煤矿人员定 位和工作人数、设备运行状况、产品质量等,对 所有生产矿厂实现了全要素、全流程监控。

生产大数据中心主任刘伟民在集团公司 安全生产调度中心轻点鼠标,淮北矿业集团第 一个智能化工作面杨柳煤业 1075 工作面生产 实况立即展示出来,在可视化系统上可以看到 工作面生产和安全管理情况,显示屏上同时出 现 TO 甲烷传感器 0.11%、皮带运输量为 312 吨/小时、工作人数 25 人、生产区长跟班、机电 矿长带班等安全生产信息数据。

安全生产监督与调度信息化系统通过大业高质量发展。

数据将采煤机、液压支架、掘进机等大型设备 的实时运行数据传入信息化应用系统集成平 台,同时对主要设备进行远程监控和故障预 警。安全环境监测系统实现集团和矿厂两级 安全监测、预警报警和安全环境数据、信息的

"现在集团公司领导可以与煤矿、选煤厂、 电力、化工等生产现场生产要素时时直面对 接。大数据增强了安全管理的超前防范能力, 实现了对生产作业场所9万多个数据点的采 集和监视, 及各自动化监测监控子系统的数 据共享、业务集成和智能联动。"刘伟民说道。

处理、共享。

各煤矿部署的"物联网+"系统,给每个矿 车上安装电子标签,在井下和地面矿车运行 位置、车号、物料种类、运行方向等监测情况 能够以汉字、模拟图和表格等形式准确、直观 显示。涡北矿经营管理部张磊用手机就能实 现网上下单、集中配送、快递运输、定位考核 为一体的一站式服务。

"2018年,我们建成了杨柳煤业中厚煤层 智能化工作面和朔石矿业薄煤层智能化工作 面,开启了淮北矿区智能化开采的新时代。 2019年,将推进数字化示范引领,新建8个智 能化采煤工作面、1个智能化掘进工作面,新 上12个电液控采煤工作面;建成5个智能化 车间。"淮北矿业集团副总经理王圣茂介绍。

随着信息化建设步伐的加快, 淮北矿业 集团将通过建成生产管理、人力资源、经营管 控、财务共享四大数据库组建集团公司大数 据中心智慧云平台,建立产品分析、成本管 控、股权管理、投融资管理、供应销售、全面预 算等26个分析模型,实现运用大数据推动企